MIHICTEPCTBO OCBITHU I HAYKH YKPATHU
HAINIOHAJIBHUU TEXHIYHUU YHIBEPCUTET
«JHITPOBCBKA NOJIITEXHIKA»

) OHINPOBCbLKA
NONITEXHIKA

IHCTUTYT EJEKTPOEHEPI'ETUKU
Enexrporexniuynuii pakyjabTeT
Kadenpa nepexinany

MATEPIAJIM METOAUYHOI'O 3ABE3IIEYEHHSA
JIJISI CAMOCTIMHOI POBOTH CTYJIEHTIB
3 nucuuniiing « HaykoBo-TexHiYHMH NepeKJIaj

3 IPYroi iHo3eMHOI MOBM (HiMelbKa)»

JUTSI CTYJICHTIB
crerjaiabHocTi 035 «Dutomorisy

Juinpo
HTY «AII»
2020



Kabauenko I.JI. Marepianu MeTOAUYHOTO 3a0€3MEUECHHS ISl CaMOCTIMHOL
po0OOTH CTyAeHTIB 3 nuciuiuiian «HaykoBO-TeXHIYHMIM TIEpeKIan 3 Apyroi iHO3eMHOT
MOBU (HIMEIbKA)» IS CTyAeHTiB cheriainbHocTi 035 «®imonorisa. JlHinmpo
HarmionanpHuii TexXHIYHUN yHIBEpCUTET «/[HIMpoBCchKa momiTexHikay, 2020. 44 c.

Agtop: Kabauenko [.JI, norr.

[ToromxeHo pileHHSIM HAYKOBO-METOJUYHOI KoMicli creuniagbHocTi 035
®inonoris (mporokon Ne 1 Big 31.08.2020).

Jlani METOaUYHI MaTepiaiu MICTSATh OPUTIHAJIBbHI TEKCTH AJISl CaMOCTIMHOTO
YUTAaHHA, TEpPeKIaJaHHs, AaHOTyBaHHS, peQepyBaHHS Ta JIEKCHKO-TpaMaTHYHI
KOMEHTapi 0 HUX, BIPABH HA 3aKPIMUICHHS MaTepialy Ta CKJIATHHUX ISl 3aCBOEHHS
rpaMaTUYHUX CTPYKTYp. TEKCTH OXOIUTIOITh IMUPOKE KOJO CIEIiaTbHOCTEH
(OyTIBHUIITBO, OOYUCTIOBAIBHY TEXHIKY, TPAHCTIOPT, €KOJIOT110, MEHEPKMEHT Ta 1H.).
JJIs1 CTYIEHTIB 11’ SITOTO KypCy.

BiamoBinaneHuii 3a BUIycK 3aBigyBad kadeapu nepeknaany mpod. T.FO. Beenencka.



Lektion 1

Text A
INDUSTRIEROBOTER

Hinsichtlich der Einsatzgebiete! werden drei Gruppen von Industrierobotern
unterschieden, wobei die Industrieroboter der einen Gruppe auch die Aufgaben der
anderen Gruppe iibernehmen konnen.

Industrieroboter ~ zur ~ Werkstiickhandhabung,  werkstiickhandhabende
Industrieroboter, dienen als Beschickungsroboter zum Zufiihren und Entnehmen von
Werkstiicken?, wie spannende und umformende Werkzeugmaschinen, DruckgieB3-
und PlastspritzgieBmaschinen, Keramikpressen u.a. IThr Bewegungszyklus ist meist
gleichbleibend.

Industrieroboter zur Werkzeughandhabung, werkzeughandhabende
Industrieroboter oder Werkzeugroboter (technologische Roboter), bewegen
Werkzeuge oder Arbeitsmittel und fiihren technologische Operationen, wie Punkt-
oder Nahtschweilen, Farbspritzen oder Entgriten, aus. Der Aufbau und ihre
Beweglichkeit sind auf die technologische Aufgabe abgestimmt. Die
Bewegungszyklen dieser Industrieroboter &dndern sich meist mit jeder neuen
Arbeitsaufgabe. Die Anforderungen an den Industrieroboter ergeben sich aus der
Arbeitsaufgabe. Dabei ist zu beachten, ob Werkstiicke oder Werkzeuge bewegt
werden miissen, welche LosgroBen vorliegen und ob noch weitere Einrichtungen und
Maschinen mit dem Industrieroboter zusammenarbeiten miissen. Je nach
Arbeitsaufgabe® werden deshalb unterschiedliche Forderungen hinsichtlich
Arbeitsraum, Flexibilitét, Arbeitsgeschwindigkeit, Steifigkeit und
Positioniergenauigkeit* gestellt, die sich im Aufbau und in der Wirkungsweise der
einzelnen Industrieroboter widerspiegeln.

Bei der Werkstiickhandhabung sind im Allgemeinen die Werkstiicke von einer
definierten Ausgangsposition in eine definierte Endposition® zu bringen. Zwischen
den beiden Positionen kann die Bahn Undefiniert sein, d.h., es konnen
Punktsteuerungen eingesetzt werden.

Programmumfang® und Flexibilitit” werden groBer, wenn neben der Entnahme
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des Werkstiicks noch Teile in die Formen einzulegen sind und das Werkstiick nach
Entnahme zum Beispiel noch in eine Abtragvorrichtung gelegt werden soll. Hier sind
programmierbare Manipulatoren sinnvoll.

Das Beschicken von Pressen® erfordert vom Industrieroboter eine groBe
Arbeitsgeschwindigkeit und kurze Zykluszeiten. Meist werden dazu Manipulatoren
mit Doppelarmen® eingesetzt. Die Positionierung kann durch verstellbare Anschlige
erfolgen. Als Greifer!® finden Saug-, Magnet- oder mechanische Greifer

Anwendung!!,

Texterlauterungen

! hinsichtlich der Einsatzgebiete - BiimoBiIHO 10 ragy3ei 3aCTOCYBaHHS

2 das Zufihren und Entnehmen von Werkstiicken - mogasanus ta

BUUMAaHHS JIeTaJIEN

3 je nach Arbeitsaufgabe - 3anexHO BiJ p0oO0OYOro 3aBaaHHs

4 die Positioniergenauigkeit - TOUHICTb MO3UIIFOBAHHS

> von einer Ausgangsposition in eine Endposition - 3 BuxigHoi mo3uiii B

KIHIIEBY TTO3HIIi10

6 der Programmumfang - o0Gcsr nporpamu

7 die Flexibilitét - rayuxicTs

8 das Beschicken von Pressen - 3aBanTa)keHHS TIpeciB

? Manipulatoren mit Doppelarmen - MaHInyJaTOpH 3 IBOMa pyKamMu

10 der Greifer - 3axsar, rpeligep

" Anwendung finden - 3HaX0AUTH 3aCTOCYBaHHS

UBUNGEN

I. Ubersetzen Sie ins Ukrainische.

1. Industrieroboter zur Werkstiickhandhabung sind als Beschickungsroboter zu
verwenden. 2. Werkzeuge und Arbeitsmittel sind von Industrierobotern zu bewegen.
3. Die Bewegungszyklen sind mit jeder neuen Arbeitsaufgabe zu &dndern. 4.
Programmierbare Manipulatoren sind bei den komplizierten Arbeitsaufgaben zu
verwenden. 5. Die Positionierung ist durch verstellbare Anschlige zu erfolgen.
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II. Beantworten Sie die Fragen. Benutzen Sie dabei die Konstruktion
sein... zu + Infinitiv:

Muster: Kann man diese Maschine benutzen?

Nein, diese Maschine ist nicht mehr zu benutzen. Kann man diese Bauteile
noch verwenden? Kann man daran noch etwas dndern? Kann man diesen Text
iibersetzen? Kann man hier die Manipulatoren mit Doppelarmen einsetzen? Kann
man diese Arbeit sofort durchfiihren?

III. Erginzen Sie die Sitze entsprechend dem Textinhalt. Wiahlen Sie
die richtige Variante:

Industrieroboter entsprechen den Anforderungen, die ...

1 sich aus der Arbeitsaufgabe ergeben und zu beachten sind. 2.... an sie vom
Bediener gestellt werden. 3. ... sich aus dem Aufbau ergeben und zu beachten sind.

Anforderungen an Flexibilitdt beim Entnahmevorgang sind gering, da...

1. .. die Materialbereitstellung durch Manipulator erfolgt. 2. ... die
Materialbereitstellung automatisch durch die Maschine oder eine entsprechende
Dosiereinrichtung erfolgt. 3. ... sie keine grofle Bedeutung haben.

IV. Betiteln Sie jeden Absatz des Textes.

V.  Finden Sie im Text Antworten auf folgende Fragen:

1. Wozu dienen die werkstiickhandhabenden Industrieroboter? 2. Welche
Funktionen erfiillen die Industrieroboter zur Werkzeughandhabung? 3. Welche
Anforderungen an Industrieroboter ergeben sich aus der Arbeitsaufgabe? 4. Welche
Rolle spielen Industrieroboter bei der Werkzeughandhabung? 5. Warum sind die
Anforderungen an die Flexibilitdt gering? 6. Wann werden Programmumfang und
Flexibilitit groBer? 7. Welche Greifer finden weitgehende Anwendung?

VI. Schreiben Sie aus dem Text alle Fachbegriffe heraus und geben Sie
ihre Ubersetzung ins Ukrainische.

VII. Erkliren Sie, wie Sie den Begriff '"Industrieroboter' ver stehen.

VIII. Schreiben Sie ein Referat zum Thema auf:

a) stellen Sie einen Plan zur referativen Wiedergabe der Textinformation

zusammen,



b) schreiben Sie zu jedem Punkt des Planes Stichworter, Wortverbindungen
und Sitze heraus, die im Referat gebraucht werden konnen;

c) geben Sie die Textinformation in der Form eines Referats wieder.

Lektion 2

Text A
MANIPULATOREN

Manipulatoren werden nach der Art ihrer Bewegungssteuerung in zwei
Hauptgruppen eingeteilt: die manuell und die maschinell gesteuerten Manipulatoren'.

Handgesteuerte  (manuell  gesteuerte) Manipulatoren’ haben  keine
selbststindige Bewegungssteuerung. In ihrem Regelkreis® ist immer der Mensch
einbezogen. Weil die Bewegungen dieser Manipulatoren synchron oder parallel zu
den Aktionen des Bedieners erfolgen oder diese kopieren, werden sie als
Synchronmanipulatoren, Parallelmanipulatoren, kopierende Manipulatoren oder als
Master-Slave-System (M-S-System) bezeichnet. Sie werden dort eingesetzt, wo die
Handhabevorginge nicht so determiniert sind, dass sie nach einem vorgegebenen
Programm ablaufen* konnen, und wo die Beobachtung der Ablidufe durch den
Menschen erforderlich ist.

Programmgesteuerte (maschinell gesteuerte) Manipulatoren haben einen
Informationsspeicher, der die erforderliche Weg- und Schaltinformationen zur
Durchfiihrung der Bewegungszyklen enthlt. Je nach Art des Informationsspeichers®
(Festspeicher oder flexibler Speicher) wird nach programmierten und flexibel
programmierbaren Manipulatoren® unterschieden.

Festprogrammierte Manipulatoren’ konnen nur einen fest vorgegebenen
Bewegungsablauf wiederholt ausfiihren®. In vielen Fillen® ist es jedoch moglich, die
Wegldngen durch Verstellen von Anschligen zu verdndern. Andere
Bewegungsabldufe lassen sich nur durch Austausch des Informationsspeichers
realisieren.

Zu den festprogrammierten Manipulatoren gehdéren z.T. die an Dreh- und

Schleifmaschinen eingesetzten Portalmanipulatoren.
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Flexibel programmierbare Manipulatoren haben eine groflere Beweglichkeit
(Mobilitit), d.h. einen groBeren Freiheitsgrad!® und damit einen komplizierten
Autfbau. Thr Arbeitsraum kann erheblich groer sein. Wesentliches Kriterium ist ihr
flexibler Informationsspeicher. Er ermoglicht den Bewegungsablauf leicht zu dndern.
Mit auswechselbaren Greifern und Werkzeugen!! sind sie in ihrem Aufbau an die
Handhabeaufgabe bzw. an das Handhabeobjekt anpafbar und ermdglichen einen
universellen Einsatz!?.

Flexibel programmierbare Manipulatoren fiir den Einsatz in der industriellen
Produktion werden allgemein als Industrieroboter bezeichnet. Die flexibel
programmierbaren Manipulatoren werden als prozefflexible Industrieroboter, die

festprogrammierten Manipulatoren als prozeBspezifische Industrieroboter bezeichnet.

Texterlauterungen

! maschinell gesteuerte Manipulatoren - MaHIyJIATOPH 3 ABTOMAaTUYHUM |

yIpaBIiHHIM

2 handgesteuerte (manuell gesteuerte) Manipulatoren - maHimynsTopu 3i

PYYHUM YIIPaBIIHHIM

3 der Regelkreis - cuctrema aBTOMaTUYHOTO PETyJIFOBaHHS

4 nach einem vorgegebenen Programm ablaufen - 3miiicHioBaTHCS 3a

3a71aHOIO MTPOTPAMOIO
> je mnach Art des Informationsspeichers - 3amexxHo Big BUIY

1H(popMaIiitHOro HaKOTTMYyBaya

6 flexibel programmierbare Manipulatoren - MaHIMyJATOpU 3 KEPOBAHOIO

pOrpamMoro

7 festprogrammierte Manipulatoren - MaHIDYJISATOPH 3 MOCTIHHOIO

IPOrpaMoro

8 einen fest vorgegebenen Bewegungsablauf wiederholt ausfithren -

MOBTOPIOBATH MOCTIHHO 3aIaHUH X111 PyXy

? in vielen Fillen - y Garatbox BHIaqKax

10 einen groferen Freiheitsgrad haben - maTu OibIHI PiBEHB BIILHOCTI

1 mit auswechselbaren Greifern und Werkzeugen - 31 3MiHHUMU
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rpeiigepamu Ta IHCTpyMEHTaAMHU
12 einen universellen FEinsatz ermoglichen - pgaBatu MOXIUBICTH

yHIBEpCaIbHO BUKOPUCTOBYBATH

UBUNGEN

L. Schreiben Sie aus dem Text alle zusammengesetzten Sitze aus,
Bestimmen Sie dabei die Art des Satzes.

II. Entsprechend dem Textinhalt erginzen Sie die Sitze. Wiahlen Sie
die richtige Variante:

1. Kopierende Manipulatoren sind Manipulatoren,...

a) die einen Informationsspeicher haben; b) die eine selbststindige
Bewegungssteuerung haben; ¢) deren Bewegungen synchron oder parallel zu den
Aktionen des Bedieners erfolgen oder diese kopieren.

2. Der flexible Informationsspeicher ermoglicht...

a) keinen universellen Einsatz; b) den Bewegungsablauf leicht zu dndern und
vollkommen neu zu programmieren; c¢) neue Programme mit Hilfe des Menschen
durchzufiihren.

III. Bilden Sie Sitze mit den folgenden Wortern und Wortgruppen:

handgesteuerte Manipulatoren, das vorgegebene Programm,
programmgesteuerte Manipulatoren, der Informationsspeicher, der komplizierte
Aufbau, anpassbar sein.

IV. Finden Sie im Text Antworten auf folgende Fragen:

1. In welche Hauptgruppen werden Manipulatoren eingeteilt? 2. Wie werden
die handgesteuerten Manipulatoren bezeichnet? 3. Wodurch unterscheiden sich die
programmgesteuerten Manipulatoren? 4. Was hort zu den festprogrammierten
Manipulatoren? 5. Welche Eigenschaften haben flexibel programmierbare
Manipulatoren? 6. Wie bezeichnet man die flexibel programmierbaren
Manipulatoren?

V. Schreiben Sie aus dem Text Worter, Wortgruppen und Fach

begriffe, die die Grundinformation des Textes enthalten.



VI. Zerlegen Sie die folgenden Zusammensetzungen in Thre
Bestandteile; bestimmen Sie, welche Bestandteile als erste Komponenten
erscheinen:

die Hauptgruppe, die Parallelmanipulatoren, festprogrammiert, die
Bewegungssteuerung, der Arbeitsraum, prozeBflexibel, der Freiheitsgrad, die
Schleifmaschine.

VII. Bereiten Sie die Annotation zum Text vor. Stellen Sie den Plan zu
ihrer Annotation zusammen.

VIII. Erzihlen Sie iiber die Arten der Manipulatoren.

Text B
AUTOMATISIERUNG

Die Automatisierung ist heutzutage fest ins Leben eingegangen. Sie ist die
hochste Form der modernen maschinellen Produktion'. Unter Automatisierung
versteht man einen Prozess, dessen Grundlage die Ubertragung vieler
Arbeitsvorgidnge auf automatische Anlagen, die eine Steuerung und genaue Regelung
der betreffenden Prozesse? gewihrleisten, somit den Menschen von der korperlich
schweren, monotonen Arbeit befreien’. Man nennt die Automatisierung eine neue,
hohere Stufe der Mechanisierung. Bei der Mechanisierung wird die manuelle Arbeit
bedeutend erleichtert, doch wird sie nicht ausgeschlossen.

Das grundsitzliche Neue* besteht bei der Automatisierung darin, dass die
Steuerung und Uberwachung des Arbeitsganges durch Gerite und Mechanismen
ausgefuhrt wird.

Wird ein Teil der Prozesse automatisiert®, spricht man von Teilmechanisierung.
Die  Automatisierung aller Prozesse heillit  Vollautomatisierung.  Die
Vollautomatisierung hingt mit der Schaffung moderner Maschinen zusammen,
sogenannter Elektronenrechenmaschinen; ohne diese Maschine anzuwenden, kann
man keine Automatisierung durchfiihren.

Die Automatisierung tragt viel zur Steigerung der Arbeitsproduktivitit bei®.

Von grofler Bedeutung ist die Moglichkeit, stindige Kontrolle des Arbeitsprozesses
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von Geriten selbst zu verwirklichen. Steuerung und Regelung aller Prozesse sind ein
wichtiges Merkmal der Vollautomatisierung.
Texterlduterugen
! die hochste Form der modernen maschinellen Produktion - HaiiBuiia
(dhopma cydacHOTO MAIIMHHOTO BUPOOHUIITBA

2 die betreffenden Prozesse - Bignosiani npouecu

3 von der korperlich schweren, monotonen Arbeit befreien - 3BinbHUTH Bij
(b131MYHO Ba)KKOi, MOHOTOHHOT Mparti

4 das grundsétzlich Neue - npuHITUTIOBO HOBE

> Wird ein Teil der Prozesse automatisiert- SKImo aBToMaTAU30BaHO YaCTHU
HY MPOILIECIB
6 die Automatisierung tragt viel zu (Dat) ... bei - aBTOMaTH3aIlis1 3HAYHO

CIIPHSIE. ..

UBUNGEN

I. Gliedern Sie den Text in inhaltlich abgeschlossene Teile, betiteln Sie
jeden dieser Teile.

II.  Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Deutsche:

l. Aromarm3zamis - me Buma Gopma mexanizamii. 2. Bona mnepenbavae
3aCTOCYBAHHS PI3HUX MEXaHI3MIB, SIKI POOJISITh MOKJIMBAM BUPOOHUUYUN MPOIEC Ti]T
KOHTpOJIEM JIOAMHU Oe3 ii Ge3mocepenHboi ydacTti. 3. ABTOMaTH3allisl Ja€ BEITUKY
€KOHOMIYHY mepeBary. 4. ABToMmaTu3aiis - 1€ BaXJIMBUNA 3aci0 IIiIBHUIICHHS
POIYKTUBHOCTI Ipalii.

III. Beantworten Sie mit 2-3 Sitzen jede von diesen Fragen:

1. Was versteht man unter Automatisierung? 2. Wie nimmt der Mensch an
diesem Verfahren teil? 3. Wodurch ist die Automatisierung gekennzeichnet?

IV. Ubersetzen Sie schriftlich den letzten Absatz des Textes ins

Ukrainische.
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Lektion 3

Text A
FESTIGKEITSLEHRE

Festigkeitslehre! ist ein sehr wichtiger Wissenschaftszweig, mit deren Hilfe die
Aufgaben zum Nachweis der Sicherheit von tragenden Konstruktionen? gelost
werden konnen. Mit den Methoden der Festigkeitslehre wird die
Werkstoffanstrengung® in beanspruchsmissig ausgezeichneten Bereichen der
Konstruktion* bestimmt und mit zuldssigen bzw. kritischen Werten verglichen. Ziel
der Untersuchung ist dabei, die Sicherheit minimalen Baustoff- bzw. Kostenaufwand’
zu erreichen. Neben den Untersuchungen iiber die Beanspruchungen durch innere
Krifte sind auch Kontrollen iiber die Forminderungen® der tragenden Bauteile
infolge der wirkenden Belastungen erforderlich.

Ein fester Korper setzt der Verformung durch &dullere Krifte seinen
Verformungswiderstand und dem  Bruch’” seine  Festigkeit entgegen.
Verformungsverhalten und Festigung sind Materialeigenschaften, von denen die
Brauchbarkeit eines Stoffes® fiir tragende Bauteile abhingt. Diese Eigenschaften
sowie das Verhalten der Baustoffe unter verschiedenen Beanspruchungen kénnen nur
durch Versuche zuverldssig bestimmt werden. Die Festigkeitslehre stiitzt sich daher
auf Ergebnisse der Werkstoffkunde und des Materialpriifungswesens’ in Form von
Materialkennwerten!® sowie auf theoretisch abgeleitete Berechnungsmethoden und
bildet den eigentlichen Inhalt dieses Lehrgebietes.

Die Festigkeitslehre geht von festen, elastisch bzw. plastisch verformbaren
Korpern'" aus und gibt mathematische Beziehungen an, die zwischen den
Beanspruchungen einerseits und den Spannungen und Formadnderungen andererseits
bestehen.

Die einfachste Beziehung ergibt sich aus der Annahme'? eines linearen
Zusammenhanges zwischen Beanspruchung und der Forminderung (Hookesches
Gesetz)'®. Auf dieser Grundlage wurde die klassische Elastizititstheorie entwickelt
und aufgebaut. Sie bildet auch heute noch die Ausgangsbasis der

Berechnungsmethoden. Der Weg zum Erkennen komplizierter Zusammenhénge fuhrt
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iiber diese Bezichungen, so daB ihre Darstellung unerldBlich ist'*. Bei
Stabilititsproblemen und bei  Traglastverfahren zieht man  zusédtzlich
Plastizitétstheorien heran.

Es gibt verschiedene Beanspruchungsarten. VerhiltnisméafBig einfache
Beziehungen ergeben sich bei Zug- und Druckkriften sowie Scherkriften'>.

Etwas komplizierter lassen sich die Spannungen und Verformungen infolge
von Biegemomenten, Querkriaften und Drillmomenten bestimmen.

Zum weiteren sind es die Stabilititsfille Knicken, Kippen und Beulen'®
Beanspruchungsformen, die umfangreichere theoretische Vorbetrachtungen
erfordern.

Bei gleichzeitigem Auftreten mehrerer Beanspruchungsarten werden Aussagen

iiber die Gesamtwirkung aus der Uberlagerung der Einzelwirkungen gewonnen.

Texterlauterungen

! die Festigkeitslehre - onip maTepianis

2 die Aufgaben zum Nachweis der Sicherheit der tragenden

Konstruktionen - 3aa4i Ha 10Ka3 HaIMHOCT1 HECYUYMX KOHCTPYKITIH

3 die Werkstoffanstrengung - 3ycuiis marepiany

4 der beanspruchsmisig ausgezeichnete Bereich der Konstruktion -

YacTHWHA KOHCTPYKIIIi, K1l BJIaCTHBA 3/IaTHICTh O HABAHTAXKCHHS

> der Baustoff- bzw. Kostenaufwand - Butpatu OyzaiBenbHUX MaTepiaiiB i

KOIIITIB

6 die Forminderung - 3mina dbopmu; nedopmariris

7 der Bruch - po3pus

8 die Brauchbarkeit eines Stoffes - npugaTHicTh MaTepiany

? die Werkstoffkunde und Materialpriifungswesen - maTepiago3HaBCTBO Ta

neheKTOCKOIis

10 die Materialkennwerte - XapaKTepUCTUKH MaTepiasiB

H elastisch bzw. plastisch verformbare Korper - Tinma, ski npyxHO a00

IUTACTHUYHO JA€(POPMYIOTHCS
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12 die Annahme - npunymeHHs

3" Hookesches Gesetz - 3akon I'yka

14 unerldBlich sein - 6yTn HEOOXiMHEM

15 Zug-, Druck- und Scherkréfte - 3ycunms po3rary, CTUCKY Ta 3pi3y

16 Knicken, Kippen und Beulen - 3ruH, Haxui1 Ta BUITUH

UBUNGEN

L. Schreiben Sie aus dem Text alle Fachbegriffe heraus und geben Sie
ihre Ubersetzung ins Ukrainische.

II. Suchen Sie im Text deutsche Aquivalente zu den ukrainischen
Wortern und Wortgruppen:

JOMYyCTUME 3HAYCHHsS, MeTa JOCHIPKEHHS, BHYTPIIIHI CHJIM, HECIBHI
OyZiBenbHI €NeMEHTH, [ii04Yl HaBaHTaXEHHA, AedopMallisi, MIIMHICTH MaTepiaiis,
TEOpis MPYKHOCTI.

III. Stellen Sie ein Referat zum Text zusammen. Benutzen Sie dabei die
Stichworter des Textes.

IV. Ubersetzen Sie schriftlich den zweiten Absatz des Textes ins
Ukrainische.

V.  Ubersetzen Sie ins Deutsche:

Omnip martepiajiiB - HayKa, sika BAKOPUCTOBYETHCS B 0araTh0oX raiay3sx TEXHIKU
Ta OyAiBHUITBA. 3a i TOMOMOTOIO0 PO3B'SI3YIOTHCS MPOOJIEMHU HAIIHHOCTI HECIBHUX
KOHCTpYKIiH. Ll Hayka Takox BHBYae siBuile AedopMaliii pi3HUX MaTepiaiiB Ta
pi3H1 popmu Ti. Omip MarepiaiiB Ja€ BIIOMOCTI PO MaTEMaTUYHI BITHOIICHHS, SIKI
BUHHMKAIOTh MK HaBaHTaXeHHsSM 1 nedopmariero. Ha miacrasi 3akony ['yka Oyro

PO3pO0JIEHO TEOPit0 MPYHKHOCTI, SIKa TEX BUBUAETHCS I1€10 HAYKOIO.

Text B
KRAFTE
Eine Kraft ist nicht direkt wahrnehmbar!, sie kann nur an ihrer Wirkung

erkannt und gemessen werden.
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Krifte sind vektorielle GroBen®. Zu ihrer eindeutigen Bestimmung® sind
demnach drei Angaben notwendig, ndmlich GroBe, Richtung und Wirkungslinie.
Grafisch stellt man Krifte durch Pfeile in einem Lageplan® dar, wobei drei
Bestimmungselemente berticksichtigt werden:

1.Die GroBe der Kraft durch die Zahlenangaben® oder durch die Linge des
Kraftpfeiles unter Verwendung eines Kraftemalstabes.

2.Die Richtung durch die Pfeilspitze und bei Verwendung in Berechnungen
durch den Richtungswinkel oder durch das Vorzeichen®.

3.Die Lage durch den Angriffspunkt’ der Kraft oder durch die Gerade, in der
der Kraftvektor liegt. Die Gerade heif3t Wirkungslinie.

Solange eine Kraft nicht durch eine andere im Gleichgewicht gehalten wird,
bewirkt sie eine Bewegungsinderung des Korpers, an dem sie angreift. Fiir den
Zustand des Gleichgewichtes mull demnach noch mindestens eine zweite Kraft in der
gleichen Wirkungslinie und der gleichen Grofe, aber entgegengesetzter Richtung
vorhanden sein. Der angreifenden (aktiven) Kraft wird durch eine widerstehende
(passive)

Kraft das Gleichgewicht gehalten. Das Gleichgewicht kann auch durch
mehrere Krifte hergestellt werden. Als Beispiel kann ein Triger® die en der durch
eine Kraft (Aktionskraft)’ beansprucht wird. In dem Lagerpunkt'® entstehen die
passiven Krifte (Reaktionskrifte)!!. Soll der Tridger in Ruhe bleiben, dann miissen
die drei Krifte im Gleichgewicht stehen. Aus dieser Bedingung konnen
Reaktionskrifte berechnet werden, wenn die Aktionskraft bekannt ist. Die Lager!?
sind dann so zu bemessen, daB sie die Reaktionskrifte mit ausreichender Sicherheit'?
aufnehmen bzw. aufbringen konnen. AuBerdem ist ein Triger auszuwihlen, durch
den die Aktionskraft zu den Auflagern geleitet werden kann, ohne dal3 er unzuldssige
Beanspruchungen erfahrt.

Diese Beispiele zeigen bereits in einfacher Form Ursache und Wirkung (Kraft
und Gegenkraft) sowie die immer wiederkehrenden Aufgaben der Statik und

Festigkeitslehre.
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11
12

13

I.

Texterlauterungen
direkt wahrnehmbar sein - OyTu 6e3mocepeIHbO BiTUyTHUM
die vektoriellen Groflen - BeKTOpHI BETUYUHU
die eindeutige Bestimmung - olHO3HaYHE BU3HAYEHHS
der Lageplan - mnan po3ranryBaHHs
die Zahlenangaben - uudposi nani
das Vorzeichen - 3nax
der Angriffspunkt - Touka npuKIaaHHsA
der Tréager - Oanka
die Aktionskraft - cuma mii
das Lagerpunkt - Touka omopu
die Reaktionskraft (die Gegenkraft) - cuna mpotumii
die Lager - onopu

die ausreichende Sicherheit - nocraTas HaTIHHICTD

UBUNGEN

Bilden Sie Sitze mit den Wortern:

die Kraft, die GroB3e, das Gleichgewicht.

II.

Beantworten Sie folgende Fragen;

1. Wie kann eine Kraft erkannt und gemessen werden? 2. Welche Angaben sind

fiir die Bestimmung einer Kraft notwendig? 3. Wie stellt man die Kréfte graphisch
dar? 4. Was ist fiir das Gleichgewicht notwendig? 5. Welcher Unterschied ist
zwischen der aktiven und passiven Kraft?

I11.

Schreiben Sie aus dem Text die Fachworter und -wendun- gen

heraus, die die Grundinformation des Textes enthalten.

IV. Geben Sie den Textinhalt auf Deutsch wieder.

V.

Geben Sie eine kurze Annotation des Textes.
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Lektion 4

Text A
EINLEITUNG IN CHEMIE

Chemie ist ein Gebiet der Naturwissenschaften, das sich mit den Eigenschaften
der chemischen Elemente in freiem Zustand! und in Form der chemischen
Verbindungen? beschiftigt. In der reinen Chemie wird zwischen anorganischer und
organischer Chemie unterschieden.

Zur anorganischen Chemie gehoren sdmtliche chemischen Verbindungen, die
keinen Kohlenstoff enthalten. (Ausnahme sind die Oxide und Metallverbindungen
des Kohlenstoffs und die Salze der Kohlensdure). Dabei handelt es sich {iberwiegend
um? Stoffe aus der unbelebten Natur®. Im Bereich der anorganischen Chemie werden
besonders Forschungen iiber die Entwicklung neuer optischer Materialien sowie von
technischen Kunst- und Verbundstoffen durchgefiihrt.

Die organische Chemie fasst alle anderen Kohlenstoffverbindungen® zusammen
und wird daher richtige Chemie der Kohlenstoffverbindungen genannt. Auf dem
Gebiet der organischen Chemie versucht man neue organische Verbindungen
herzustellen; hierbei wird intensiv an der Herstellung neuer Arzneimittel® gearbeitet.

Teilgebiete der reinen Chemie sind die synthetische und priparative Chemie’.
Aufgabe der synthetischen Chemie ist die kiinstliche Herstellung von chemischen
Verbindungen aus den Elementen oder einfacheren Verbindungen oder auch durch
den Abbau von groeren Verbindungen. Aufgabe der priaparativen Chemie ist die
Herstellung von chemischen Stoffen.

In der angewandten Chemie® wird die Forschung zusammengefaBt, die allein
oder iiberwiegend auf die praktische Anwendbarkeit’ ihrer Ergebnisse abzielt. Sie
wird manchmal mit den Begriffen chemische Industrie und chemische Technik
gleichgesetzt.

Die Anfinge der Chemie entstanden aus der Alchimie, doch hatten schon die
alten Agypter und Babylonier'® chemisch-technisches Wissen. Aber erst die neuen
Erkenntnisse iiber den Bau der Atome um die Wende des 20. Jahrhunderts! fiihrten
zur fortschreitenden Kliarung der Zusammenhinge zwischen Struktur, Eigenschaften

und Reaktionen der einzelnen Stoffe.
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Texterlauterungen
in freiem Zustand - y BUIbHOMY CTaH1
in Form der chemischen Verbindungen - y ¢popmi XiMiuHUX CIIOIYK
3 dabei handelt es sich lberwiegend um... - Tpu 1BOMY HIETHCS
MIEPEBAYKHO TIPO ...

4 die unbelebte Natur - HesxuBa npupoaa

> die Kohlenstoffverbindung - Byrnenesa cnomayka

6 die Herstellung neuer Arzneimittel - BUTOTOBJIEHHSI HOBUX JIIKIB

! synthetische und prédparative Chemie - cuHTeTHYHa XIMisS Ta XiMis
npernapariB

8 die angewandte Chemie - npukaaana Ximis

? die praktische Anwendbarkeit - mpakTi4He 3acTOCyBaHHS

10 die alten Agypter und Babylonier - 1aBHi €rUNTAHN Ta BABUIOHAHU

" um die Wende des 20. Jahrhunderts - na noyarky XX cTOMiTTS

UBUNGEN

I. Finden Sie im Text alle Siitze, in denen das Pridikat im Passiv steht.
Analysieren Sie diese Sitze und iibersetzen Sie sie ins Ukrainische.

I1. Setzen Sie das Pradikat im Passiv ein:

l. In der organischen Chemie ... alle Kohlenstoffverbindungen
(zusammenfassen). 2. Die organische Chemie ... richtige Chemie der
Kohlenstoffverbindungen... (nennen). 3. Reine Chemie ... in die synthetische und
praparative Chemie ... (teilen). 4. Im Labor ... nicht ... (rauchen). 5. In der
praparativen Chemie ... die chemischen Stoffe ... (herstellen).

III. Suchen Sie die Aquivalente zu den folgenden ukrainischen
Wortgruppen im Text:

BJIACTHBOCTI XIMIYHHUX €JIEMEHTIB, XIMIUHI CIOJyKH, METaJeBl CIOIyKH
BYTJICIIO, COJII BYTJIEKHCIIOTH, BUTOTOBJIEHHS JiKIB, IITYYHE BUTOTOBJICHHS XIMIYHUX
CITOJTYK, XIMI4Ha ITPOMUCIIOBICTbD.

IV. Erkliren Sie, was unter folgenden Begriffen zu verstehen ist:
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in freiem Zustand, in Form der chemischen Verbindungen, die unbelebte
Natur, die kiinstliche Herstellung, der Abbau von groBeren Verbindungen, die
praktische Anwendbarkeit, chemisch-technisches Wissen.

V.  Suchen Sie im Text die Antworten auf folgende Fragen:

1. Welche Verbindungen gehdren zur anorganischen Chemie? 2. Welche
Forschungen werden im Bereich der anorganischen Chemie durchgefiihrt? 3. Was
gehort zur organischen Chemie? 4. Woran wird im Bereich der organischen Chemie
gearbeitet? 5. Was ist die Aufgabe der synthetischen Chemie? 6. Welche Aufgabe hat
die praparative Chemie? 7. Welche Forschung wird in der angewandten Chemie
zusammengefalit? 8. Woraus entstanden die Anfiange der Chemie?

VI. Sagen Sie, wo diese Textinformation gebraucht werden kann.

VII. Bereiten Sie die Annotation zum Text vor:

a. Stellen Sie den Plan zu ihrer Annotation zusammen;

b. Geben Sie die Hauptinformation wieder.

VIII. Lesen Sie das Gedicht von Hans Krause und besprechen
Sie seinen Inhalt. Wie verstehen Sie es?

Keine Angst vor Chemie
Er mischte zwei ihm fremde Elemente
mit einer Sdure, die er hinterm Schranke fand.
Als man dann etwas spater die Fragmente
des Inventars aus seinem Kdorper trennte,

war die Chemie fiir ihn nicht mehr so amiusant.

Text B
ZIELE DER CHEMISCHEN FORSCHUNG

In der Chemie hat sowohl die Grundlagenforschung als auch die angewandte
Forschung ihren Platz'. Ziele der chemischen Forschung kénnen neue Materialien,
die in der Natur nicht vorkommen, ein wirksames Antibiotikum, ein besonders
lichtechter Farbstoff u.a. sein.

Die Stoffe, deren Umwandlungen oder Reaktionen chemisch untersucht
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werden, konnen aus der Natur stammen, aus pflanzlichen oder tierischen Quellen?,
aus der Mineralwelt oder sie konnen von den Men. sehen "kiinstlich" hergestellt und
in die Natur gebracht werden.

Die Chemie ist auch eine Wissenschaft der Veredelung von Stoffen?. Und sie
kann in dieser Hinsicht auf beachtliche Erfolge verweisen

Nur darf nicht die Schattenseite* dieser Wissenschaft vergessen werden. Denn
schlief3lich fallen bei der chemischen Produktion auch sehr viel! "unedle" Stoffe an, im
Extremfall® fiir Menschen und Natur hochtoxische DaB es falsch ist, diese Stoffe einfach
den Fliissen, dem Meer, der Luft oder dem Boden zu iiberantworten, hat man inzwischen
erkannt. Vieles was heute mit Hilfe der Chemie produziert wird - Verpackungsmaterial
Losungsmittel, Treibgas usw. - wird der Abfall von morgen® sein.

Texterlauterungen

hat... ihren Platz - 3HaxoauTh CBOE Miciie
pflanzliche oder tierische Quellen - pocnuHHI Y1 TBapUHHI JXKepena
die Veredelung von Stoffen - 30arauenns MmarepiaiiB
die Schattenseite - TIHbOBa CTOpOHA
im Extremfall - y kpaitabomMy pa3si

der Abfall von morgen - maitOyTH1 Bigxoau

UBUNGEN

I. Schreiben Sie zehn Fragen zum Text.

II. Erganzen Sie die Sitze mit folgenden Wortern:

Strukturwandel, Erkenntnisse, Wissenschaften, Industrieldnder
Urgemeinschaft, Ausnutzung.

1. Die Chemie ist eine der dltesten angewandten ... 2. Schon in der ... bedienten
sich die Menschen chemischer Reaktionen. 3. Heute spielt di« chemische Industrie in
allen hochentwickelten ... eine gro3e Rolle. 4 Chemie gewihrleistet die vollstindige
... der Naturreichtiimer eine: Landes. 5. Ohne Anwendung der... der Chemie ist eine
hochproduktiv« Landwirtschaft nicht mehr denkbar. 6. Fortschritte in der

Entwicklung der chemischen Industrie ergeben sich durch einen... der Produktion.
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II1. Schreiben Sie eine Zusammenfassung zum Text.

IV. Erklaren Sie, welche Schattenseite die Chemie hat.

Lektion 5

Text A
DER WICHTIGSTE BAUSTOFF DES HEUTIGEN BAUWESENS

Beton besitzt, dhnlich den natiirlichen Steinen, eine hohe Druckfestigkeit! und
nur eine geringe Schub- und Zugfestigkeit’. Stahl hat dagegen eine hohe
Zugfestigkeit.

Statt Beton und Stahl einzeln zu verwenden, hat man sie verbunden. So
entstand der Baustoff Stahlbeton.

Das grundsitzliche Neue® des Stahlbetons liegt darin, in die Zugzonen der auf
Zug oder auf Biegung beanspruchten Bauteile* Stahlstibe oder Stahldrihte
einzulegen. Der Stahlbeton ist demnach ein Verbundbaustoff, der auf dem
Zusammenwirken von Beton und Stahl beruht. Dabei werden die hervorragenden
Eigenschaften beider Baustoffe sinnvoll ausgenutzt>: der Beton nimmt die
Druckkrifte, der Stahl - die Zugkrifte auf.

Diese Verbundwirkung der beiden an sich grundverschiedenen Baustoffe®
Beton und Stahl beruht im Wesentlichen auf folgenden drei Eigenschaften:

1. Beide Baustoffe haften fest aneinander’.

2. Beide Baustoffe haben annéhrend gleiche Warmeausdehnungszahlen®.

3. Fiir die eingelegten Stahleinlagen ist eine ausreichende Rostsicherheit
gewihrleistet’.

Heutzutage wurde der Stahlbeton zum wichtigsten Baustoff in allen Bereichen
des Bauwesens. Er ist geeignet sowohl zur Herstellung von groflen, fugenlosen
Betonkorper, die im Grund- und Wasserbau, beim Talsperren- und Stra3enbau und
Verkehrsbauten verwendet werden, als auch fiir kleinere Konstruktionen bei Wohn-

und Gesellschaftsbauten.
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Die industrielle Bauweise, die im Wesentlichen darauf beruht, Fertigteile in
speziellen Werken herzustellen und auf der Baustelle zu montieren, hat dem
Stahlbetonbau ein neues vielseitiges Anwendungsgebiet erschlossen!®,

Um die Zugfestigkeit des Stahls besser auszunutzen, mufl man den Stahl sehr
hoch vorspannen'!. Den vorgespannten Stahl legt man in Beton ein, den man dann
Spannbeton oder vorgespannten Beton nennt. Nach Erhirten des Betons'? und
Lockerung der Spannvorrichtungen versuchen die Stahleinlagen, in ihre alte Lage
zuriickzukehren. Dabei setzen sie den Beton unter Druck. Der Spannungszustand
verringert die Zugspannungen im Beton so stark, dass Beton risse frei bleibt!?.

Zu den bedeutenden Vorteilen des Stahlbetons gehoren: grofe Tragfahigkeit,
Feuersicherheit, Abnutzungsfestigkeit, Wirtschaftlichkeit.

Die Wirtschaftlichkeit ist einer der wichtigsten Vorteile des Stahlbetons.
Gegeniiber reinen Stahlbauten ergibt sich eine erhebliche Stahleinsparung'.
AuBlerdem gibt es Moglichkeit, weitgehend die ortlich vorhandenen Baustoffe (Sand,

Kies, Schotter u. a.) zu verwenden.

Unterhaltungskosten' fallen fast ginzlich weg.

Texterlauterungen
eine hohe Druckfestigkeit - Bucoka MiIHICTh Ha CTHCK
eine geringe Schub- und Zugfestigkeit - He3HauHa MIIHICTh HA 3CYB 1

pO3TAT

3 das grundsétzlich Neue - npuHITUTIOBO HOBE

4 die auf Zug oder auf Biegung beanspruchten Bauteile - OymiBenbHi

€JIEMEHTHU B HAINpPY>KEHOMY CTaHl, CIPUYMHIOBAHOMY HAaBAaHTA)XCHHAM Ha PO3TAT abo

Ha 3T'MH

> sinnvoll ausnutzen - panioHaabHO BUKOPUCTOBYBATH

6 die beiden an sich grundverschiedenen Baustoffe - o6unsa OyniBenbHi

Marepialiy, K1 3HAYHO BIAPI3HAIOTHCS OJIMH BiJ OJTHOTO

7 fest aneinander haften - miniHO 3aTy>kaBiTH

8 gleiche Wiarmeausdehnungszahlen haben - Mmatu ogHakoBuit KoeimieHT
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TEIJIOBOTO PO3IITUPEHHS
? die ausreichende Rostsicherheit gewédhrleisten - 3a0e3nedyBaTu

JOCTaTHIO aHTUKOPO3iiHY CTIHKICTD

10 das vielseitige Anwendungsgebiet erschliefen - onmanyBatu pizHOOIUHY

cdepy 3aCTOCYBaHHS

" vorspannen - miggaTy nonepeanii Hanpysi

12° das Erhirten des Betons - Ty»xaBinHs 6eTOHY

13 risse frei bleiben - 3anummTHcs 6e3 TpimmH

14 eine erhebliche Stahleinsparung - 3HauHa eKOHOMISI CTau

15 die Unterhaltungskosten - excrimyaTariiiftHi KOIITH

UBUNGEN

I. Erginzen Sie anhand des Textes die folgenden Sitze mit

Infinitivwendungen:
L. Statt Beton und Stahl einzeln zu verwenden,... 2. Um die Eigenschaften
beider Baustoffe besser auszunutzen, ... .3. Ohne die Eigen- Schéften der Baustoffe

gut zu kennen,... .4. Um die Vorteile des Stahlbetons zu unterstreichen,.... 5. Um dem
Stahl die hohere Zugfestigkeit zu geben,... .

II.  Ubersetzen Sie folgende Sitze. Achten Sie dabei besonders auf die
Wiedergabe der Infinitivgruppen:

1. Die industrielle Bauweise beruht darauf, Fertigteile in speziellen Werken
herzustellen. 2. Es ist notig, die Stahlbetonfertigteile auf der Baustelle zu montieren.
3. Es gibt jetzt Moglichkeit, die besten Eigenschaften des Betons und des Stahls zu
vereinigen. 4. Das Neue des Stahlbetons liegt darin, in die Zugzonen der auf Zug oder
auf Biegung beanspruchten Bauteile Stahlstibe einzulegen. 5. Es ist erforderlich, die
neuen Baumethoden mit Anwendung von Stahlbeton zu verwenden. 6. Die
Bauschaffenden streben danach, die Baukosten immer zu senken. 7. Wir sind bereit,
solche Stahlbetonkonstruktionen auf vielen Baustellen zu montieren.

III. Geben Sie die Synonyme zu folgenden Wortern:

anwenden, gewaihrleisten, herstellen, beruhen, die Bauschaffenden, die
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Baustelle, der Baustoff, die Bauweise, das Gebiet.

IV. Fassen Sie den Text nach folgendem Plan zusammen:

1. Eigenschaften des Betons und des Stahls. 2. Das grundsédtzlich Neue des
Stahlbetons. 3. Drei wichtige Eigenschaften des Stahlbetons. 4. Wozu ist Stahlbeton
geeignet? 5. Die Vorteile des Stahlbetons. 6. Die Wirtschaftlichkeit des Stahlbetons.

V.  Ubersetzen Sie schriftlich folgende Worter und Wortgruppen:

MeToji OyAiBHMIITBA, 30ipHUN €JIEMEHT, MIIHICTh Ha CTHCK, MIIHICTh Ha
pO3TAT, MiAJATH HAIpy3l, EKOHOMIUHICTh, HECYYa 3[IaTHICTh, Oy IIBETbHUI MaTepial,
cuja CTHCKy, CHJIa pO3TATY, aHTUKOpO3iliHAa  CTIHKICTh, 3a0e3rnedyBaTH,
3aCTOCOBYBAaTH, chepa 3aCTOCYBaHHHI.

VI. Driicken Sie in einem Satz den Hauptgedanken des Textes aus.

VII. Geben Sie kurz den Textinhalt auf ukrainisch wieder. Benutzen Sie
dabei folgende Wortgruppen und Wendungen:

MaTH BHCOKY MIIHICTh Ha CTUCK Ta Ha PO3TAT, B3a€EMO/is OETOHY 1 CTalll, TpU
BJIACTUBOCTI 3aJ11300€TOHY, 3HaYHA EKOHOMIYHICTh, MaTH BEJIMKE 3HAYEHHS.

VIII. Nehmen Sie am untergegebenen Dialog teil:

A: Ich habe gehort, die Erfindung des Stahlbetons wire in der Tat der Anfang
einer Revolution im Bauwesen.

B: Ganz sicher. Stahlbeton ermoglicht, Kragtrdger, Briicken, Bauglieder
auBerordentlicher Form u. dgl. herzustellen.

A: Und wer war der Erfinder des Stahlbetons?

B: Man hilt den franzosischen Gértner Monier fiir den Erfinder des
Stahlbetons.

A: War es nicht immer schon méglich, solche Konstruktionen wie Bauglieder
auBerordentlicher Form in Stahl auszufiihren?

B: Das stimmt, doch Stahl muss von Zeit zu Zeit angestrichen und unterhalten
werden, was ihn oft unvorteilhafter erscheinen 1463t als Stahlbeton. Auch die Kosten
des Stahls sind vergleichsweise hoch.

A: Welche Vorteile des Stahlbetons konnen Sie anfiihren?

B: Das sind folgende: grole  Tragfihigkeit,  Feuersicherheit,
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Abnutzungsfestigkeit und Wirtschaftlichkeit.
A: Konnen Sie mir sagen, warum Stahlbeton ein ausgezeichneter Baustoff ist?
B: Beton und Stahl zusammen ergeben aus zwei Griinden einen ausgezeichneten
Baustoft. Erstens reagiert frischer Beton chemisch mit angerostetem Stahl in der Weise,
daB ein Weiterrosten verhindert wird. Dadurch wird die Haftung zwischen den beiden
Materialien noch verbessert. Zweitens sind die Warmeausdehnungszahlen beider Stoffe

praktisch gleich. Das sichert einen guten Verbund.

Lektion 6

Text A
PLANUNG VON VERKEHRSNETZEN

Ausgangspunkt! jeder Planung von Verkehrsnetzen ist eine sorgfiltige
Ermittlung der voraussichtlichen Verkehrsbediirfnisse?. Der planende Ingenieur geht
dabei davon aus, die Entwicklung der Verkehrsmittel und die Entwicklung der
Stadtstruktur als die Ursache fiir das Bediirfnis nach Verlagerung von Giitern und
Personen zu analysieren. Obwohl fiir die Berechnung von kiinftigen
Verkehrsbediirfnissen und, den daraus resultierenden Netzen viele mit Unsicherheit
behaftete Faktoren® einbezogen werden miissen, ist die Richtigkeit dieser Methode
doch unbestritten*. Die vielen Anderungen in der wirtschaftlichen Entwicklung
werden moglicherweise® Korrekturen der Ergebnisse erfordern. Es hat sich als
zweckmiBig erwiesen, bei der Planung von! Verkehrsnetzen den erreichten
Motorisierungsgrad und bestimmte Sta-1 dien der Bebauungspldne in Betracht zu
ziehen®. Aber auch das sind nur relative Begriffe, denn der Auslastungsgrad der
Kraftfahrzeuge’, das spezifische Verkehrsbediirfnis und andere Faktoren werden die
Notwendigkeit von Investitionen beeinflussen. Welche Moglichkeiten bestehen nun,
das Entwicklungsgesetz zu erfassen und fiir die einzelnen Planungszustinde nach
MaB3 und Zahl zu fixieren®? Es ist naheliegend® aus der Entwicklung des
Verkehrsaufkommens in den letzten Jahren auf das Verkehrsgeschehen in der
Zukunft zu schlieBen. Die StraBenbewegung hat, durch Pegelzihlungen

nachgewiesen, stetig zugenommen. Warum sollte man diese Entwicklungstendenz
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nicht extrapoliere bzw. in Abhdngigkeit von anderen Faktoren darstellen konnen?
Dazu kommt es darauf an'®, die ursdchlichen Zusammenhinge!! zwischen
Verkehrsaufkommen und dessen erzeugenden Elementen: ernennen, diese Elemente
durch Beobachtungsreihen zu erfassen, um daraus ein Entwicklungsgesetz abzuleiten.
Letztlich lauft es darauthin aus, die Lebensgewohnheiten der Menschen, die
Erfordernisse der Produktion, des Geschiftslebens usw. in ihrer Gesamtheit'? in
einem mathematischen Modell ndherungsweise zu erfassen. Der Versuch, den
umgekehrten Weg zu gehen und von der Analyse der kleinsten Zelle, beispielsweise
der Familie, durch soziologische Befragungen etc.!® auf die Gesamtheit zu schlief3en,
ist wegen der grofBeren Zahl der EinfluBgroBen und unerfaBBbaren individuellen

Faktoren' nicht gangbar'?.

Texterlauterungen

! der Ausgangspunkt - BUXiHUIT MOMEHT, ITOYATOK;

2 sorgfiltige Ermittlung der voraussichtlichen Verkehrsbediirfnisse -

peTenbHe 3'iICyBaHHS MOXJIUBHUX MOTPEO y TPAHCIOPTI

3 viele mit Unsicherheit behaftete Faktoren - ©0aratro 4YHHHUKIB,

MOB'I3aHUX 3 aBapPIMHICTIO PYXY

4 unbestritten sein - OyTH He3anepeYHUM

> moglicherweise - MOXJIIUBO

6 m Betracht ziehen - BpaxoByBatu

7 der Auslastungsgrad der Kraftfahrzeuge -  3aBaHTaxXeHICTH

aBTOTPAHCIIOPTY

8 nach Mal} und Zahl fixieren - 3adikcyBaTu 3a 00CAroM Ta YUCIOM

? es ist naheliegend - 3po3ymino

10 dazu kommt es darauf an - 70 TOro X Ie BaXKJIMBO

1 ursdchliche Zusammenhénge - npuunHHI 3B'13KU

12 etc. - et cetera - 1 Take iHIIE

3 in ihrer Gesamtheit - B ix cykymHocTi

4 unerfaBbare Faktoren - YyMHHUKH, 10 HE MiAAAIOTHCS OOJIKY

15 nicht gangbar sein - 0yTH HEMOXXJIUBUM
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UBUNGEN

I. Ubersetzen Sie ins Ukrainische Sitze mit dem Pridikat, das durch
"haben oder sein + zu + Infinitiv'"' ausgedriickt ist:

1. Bei der Planung von Verkehrsnetzen hat man die Verkehrssicherheit
immer in Betracht zu ziehen. 2. Der planende Ingenieur hat alle Faktoren, die mit der
Verkehrssicherheit zu tun haben, zu analysieren. 3. Der Versuch ist noch einmal zu
wiederholen. 4. Man hat noch einmal die Berechnungen von kiinftigen
Verkehrsbediirfnissen durchzufiihren. 5. Wir haben noch viele wichtige Fragen des
Verkehrswesens zu 16sen. 6. Die Arbeit dieses Motors ist unbedingt zu verbessern. 7.
Die Richtigkeit dieser Methode ist noch zu priifen. 8. Es sind noch viele Fragen des
Umweltschutzes zu untersuchen. 9. Die Steigerung der Produktion ist durch die
Anwendung der neuen Technologien zu erreichen.

II.  Finden Sie im Text deutsche Aquivalente zu den folgenden Wortern
und Wortgruppen:

TPaHCIIOPTHA Mepeka, MoTpeda B TPAHCIOPTI, CIOCTEPEIKEHHS, MPUYIUHHI
3B'SI3KH, COINIOJIOTIYHE OMUTYBAHHS, B CYKYITHOCTI, HEOOX1HICTh, MOXKITUBICTb.

III.Schreiben Sie die Fachworter aus dem Text heraus und iiber setzen Sie
sie ins Ukrainische.

IV.Gliedern Sie den Text in sinngebundene Textteile. Betiteln Sie jeden
Teil.

V.  Geben Sie die Antonyme zu folgenden Wortern:

sorgfiltig, kiinftig, viel, zweckméiBig, bestimmt.

VI. Driicken Sie in einem Satz den Hauptgedanken des Textes aus.

VII. Schreiben Sie aus dem Text die zusammengesetzten Worter heraus,
die mit dem Wort Verkehr beginnen; analysieren Sie die Bestandteile dieser
Zusammensetzungen.

VIII. Ubersetzen Sie ins Ukrainische.

Die Verkehrsentwicklung in einer Stadt, insbesondere die Entwicklung des
PKW- Verkehrs, setzt das Vorhandensein eines giinstigen Hauptstralennetzes sowie

eine ausreichende Ausstattung der Verkehrszentren mit Parkplitzen voraus.
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Fiir die Herausbildung eines leistungsfahigen Systems offentlichen Verkehrs
und privaten Personenkraftfahrzeugverkehrs gewinnen die erwédhnten Netze immer
mehr an Bedeutung.

Grundsitzlich bei der Anlegung der Hauptverkehrsstral3en ist es, eine direkte
Zuordnung der Verkehrszentren den Haltestellen des oOffentlichen Verkehrs
anzustreben.

Offentliche Verkehrszentren sollen so in das Verkehrsnetz eingebunden
werden, dal} sie mit dem geringsten Zeitaufwand erreicht werden konnen. Sie sind,
wie schon gesagt, ausreichend mit Parkplidtzen auszustatten. In Stiddten mit
offentlichen Verkehrsmitteln sind die Zentren den wichtigsten Haltestellen

zuzuordnen.

Text B
VERKEHRSTUNNEL

Jedesmal, wenn einer geplanten StraBe etwas den Weg versperrt!, mufl der
Planungsingenieur entscheiden, ob es zweckmifBig wire, einen Tunnel unten oder
durch das Hindernis zu bauen®. Bei seiner Entscheidung muB er nicht nur die
wirtschaftlichen Gesichtspunkte® in Betracht ziehen®, sondern auch die konstruktiven
Vor- und Nachteile’ sowohl eines Tunnels, als auch etwaiger Wahlvorschlige®
(entweder um oder liber das Hindernis zu gehen) gegeneinander abwégen. In der
Praxis hat sich oft gezeigt, daB3 der Tunnelbau im Vergleich zu anderen Losungen als
die wirtschaftlichste Baumethode sich erwiesen hat.

Das Unvermdgen’ vieler groBer Stidte, mit ihrem bestehenden StraBennetz den
modernen Verkehrserfordernissen gerecht zu werden®, 148t den Gedanken Tunnel zu
bauen recht interessant erscheinen. Bis zu einem gewissen Grade sind Uber- und
Unterfiihrungen® die ersten entscheidenden Schritte, um den Verkehr zu
beschleunigen bzw. umzuleiten!® und damit die Situation zu verbessern. Doch kann
ein wesentlicher Beitrag zu einer befriedigenden Losung nur durch ein
Untergrundbahnnetz geschaffen werden. Viele der groBBeren Stidte haben seit Jahren
U-Bahnen, deren Netz immer noch erweitert wird.

Moderne Gerite und Erfindergeist!! haben heute den Bau von Tunneln weit
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weniger beschwerlich gemacht als friiher.

Viele leistungsfihige Maschinen unterschiedlicher Bauart!? arbeiten bei
TunnelgroBprojekten heute in vielen Léidndern. Trotz der hohen technischen
Beschaffenheit moderner Tunnelmaschinen kann man nicht sagen, daB3 die alte
Stollentechnik aus dem Bergbau vollkommen {iberholt ist. Besonders bei stark
wechselnden Bodenschichten hat sich das moderne Gerdt im Gegensatz zum alten
Handschild als zu storanfillig erwiesen. Allerdings werden heute in iiberwiegender

Mehrzahl moderne Tunnelmaschinen mit vorziiglichen Ergebnissen eingesetzt.

Texterlauterungen

! den Weg versperren - HeperopoanTy HuIix

2 unten oder durch das Hindernis bauen - OyayBaTu momij nepeniko0o

9H Kpi3b Hel

3 die wirtschaftlichen Gesichtspunkte - TyT: ekoHOMIYHA JOLIIBHICTH

4 Betracht ziehen - BpaxoByBatu

> die Vor- und Nachteile - nepesaru ta HegoiKu

die etwaigen Wahlvorschldge - MouB1 mpoIo3uilii 111010 BUOOPY
das Unvermogen - HEMOXJIUBICTh

gerecht werden - 3a710BOJIbHATH (HATIP., BUMOTY )

? Uber- und Unterfiihrung - nuisxonpoBij 1 mia3eMHUN Tiepexin

10 den Verkehr beschleunigen bzw. umleiten - mpuckoproBatu pyx a6o
CHOPSAMYBATH HOTO 3a HOBUM MapIIpyTOM

1 der Erfindergeist - BUHaXiAaMBiCTh

12° Maschinen unterschiedlicher Bauart - MalMHu pi3HUX KOHCTPYKIIiH

UBUNGEN
I. Gebrauchen Sie folgende Wortgruppen in Sitzen zum Thema:
"Verkehrstunneln':
das bestehende StraBBennetz, den Verkehr beschleunigen, leistungsfihige

Maschinen, einen wesentlichen Beitrag schaffen.
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I1. Geben Sie den Inhalt des Textes kurz auf ukrainisch wieder.

III. Ubersetzen Sie schriftlich ins Ukrainische den letzen Absatz des
Textes.

IV.In welchem Absatz des Textes wird Tunnelbau als wirtschaftlichste
Baumethode geschildert?

V. Anhand des Worterbuches geben Sie die Synonyme zu folgenden

Wortern:

Lektion 7

Text A
DER WIRTSCHAFTSKREISLAUF!

In einer arbeitsteiligen Wirtschaft® findet ein stindiger Austausch von Giitern
gegen Geld und Geld gegen Giiter statt.

Die privaten Haushalte stellen den Unternehmen ihre Arbeitskraft zur
Verfligung®. Als Gegenleistung dafiir* erhalten sie Arbeitslohn, also Einkommen’,
das sie wiederum dazu verwenden, die von den Unternehmen erzeugten Giiter zum
Verbrauch zu erwerben®. So flieBen die Einkommen als Konsumausgaben’ wieder
den Unternehmen zu, wihrend die hergestellten Giiter im Konsum der Haushalte®
ihre letzte Verwendung finden’. Die beiden Pole der Volkswirtschaft sind folglich
sowohl durch Giiterstrome (Arbeitskraft, Konsumgiiter), als auch durch Geldstrome
(Arbeitslohn, Konsumausgaben) miteinander verbunden. Jedem Giiterstrom, der von
einem Wirtschaftssektor zum anderen fliefit, entspricht ein entgegengesetzter
Geldstrom. Um dieses Beziehungsgeflecht!® zu veranschaulichen", bediente sich
Francois Quesnay 1758 erstmals eines Kreislaufmodells (in Anlehnung an den
menschlichen Blutkreislauf!?), das seitdem zum unverzichtbaren Bestand des
wirtschaftswissenschaftlichen Denkens gehort.

Wird die Kreislaufbetrachtung erweitert, ergibt sich ein wirklichkeitsnidheres
Bild"®. Denn tatsichlich geben die Haushalte einen Teil ihres Einkommens nicht fiir
Konsumzwecke aus, sondern bilden Ersparnisse und andererseits werden die
erzeugten Giiter nicht vollstdndig verbraucht sondern teilweise zum Ausbau des

29



Produktionsapparates'* verwendet, also investiert. Das Sammeln der Spareinlagen
und deren Vergabe' fiir Investitionen besorgt das Bankensystem. Die mit den
Ersparnissen finanzierten Investitionen der Unternehmen fuhren zu einem
Anwachsen der Produktionsmoglichkeiten. Durch Sparen und Investieren wird somit
die Giitermenge im Kreislauf verdndert: die Wirtschaft wéchst.

Durch die Einbeziechung des staatlichen Sektors erweitert sich der
Wirtschaftskreislauf abermals. Der Staat iibernimmt Umverteilungsausgaben und
leistet Transferzahlungen an die Haushalte. Er produziert "Gffentliche Giiter"
(Ausbildung, Recht und Sicherheit, Umweltschutz), die der private
Unternehmenssektor nicht oder nicht im gesellschaftlich wiinschenswerten Umfang
anbieten wiirde.

In der Betrachtung des Wirtschaftsprozesses konnen schlieBlich noch die

Austauschbeziehungen mit dem Ausland beriicksichtigt werden.

Texterlauterungen

! der Wirtschaftskreislauf- ekonomMiuyaMil UK

2 die arbeitsteilige Wirtschaft - ekonomika, 3acHOBaHa Ha CYCHUIbHOMY

MO/TLTI TIparti

3 zur Verfiigung stellen - HagaBaT B pO3NOPSI>KEHHS

4 als Gegenleistung dafiir - y BiAnoBip Ha 1€

> das Einkommen - npuGyToK

6 wiederum... Giiter zum Verbrauch erwerben - 3HOBY mpundaTu TOBapH

JJIA CITOKUBAaHHA

! die Konsumausgaben pl. - cio>xuB4i BUTpaTu

8 Konsum der Haushalte - ciokuBanHs y ciM'sax

? Verwendung finden - 3Haiiti 3acTocyBaHHs

10 das Beziehungsgeflecht - cmueriHHs B3a€MHHUX  CTOCYHKIB "
veranschaulichen - ynaounutu
12 in Anlehnung an den menschlichen Blutkreislauf- B3sBIIM 3a 3pazok

KPOBOOOIT JTIOMHU
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3 das wirklichkeitsndhere Bild - 6am3bka 10 AificHOCTI KapTHHA

14 der Ausbau des Produktionsapparates - po3HmIUpEeHHS KEpPIBHOTO
BUPOOHHYOTO HITATY

15 Spareinlagen und deren Vergabe - 3a01axeHHS Ta X pO3MIILEHHS

UBUNGEN

I. Ubersetzen Sie folgende Sitze. Achten Sie dabei besonders auf die
Wiedergabe des erweiterten Attributs.

1. Ein standiger Austausch von Giitern gegen Geld und Geld gegen Giiter findet
in einer auf der Arbeitsteilung beruhenden Wirtschaft statt. 2. Die privaten Haushalte
sind mit Unternechmen sowohl durch die aus  Arbeitskraft und Konsumgiitern
bestehenden Giiterstrome als auch durch aus Arbeitslohn und Konsumausgaben
bestehenden Geldstrome verbunden 3. Jedem von einem Wirtschaftssektor zum anderen
flieBenden Giiterstrom entspricht ein entgegengesetzter Geldstrom. 4. Die privaten
Haushalte erwerben zum Verbrauch die von den Unternehmen erzeugten Giiter. 5. Zum
Anwachsen der Produktionsmoglichkeiten fiihren die mit den Ersparnissen finanzierten
Investitionen. 6. Ausbildung, Recht und Sicherheit sind die vom Staat produzierten
"6ffentlichen Giiter".

II.  Analysieren Sie die Textstellen, die das Verstehen des Inhalts
erschweren konnen.

II1. Driicken Sie die Hauptinformation des Textes aus,

IV.Schreiben Sie aus dem Text Worter, Wortgruppen und Fach begriffe,
die die Grundinformation des Textes enthalten.

V. Nennen Sie die Synonyme zu folgenden Verben:

bekommen, anwenden, verbrauchen, herstellen.

V1. Nennen Sie ukrainische Aquivalente zu folgenden Begriffen:

die Arbeitskraft, der Arbeitslohn, der Giterstrom, der Geldstrom, die
Konsumgiiter, die Ersparnis, das Bankensystem, die Austauschbeziehungen.

VII. Stellen Sie den Plan zum Text zusammen.

VIII. Beschreiben Sie nach dem Plan den Wirtschaftskreislauf.
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Lektion 8
Text A
OKOLOGISCHE ASPEKTE

Einige Gebiete auf der Erde befinden sich aus okologischer Sicht' teilweise in
einer katastrophalen Lage. Das Ausmal} der Umweltschidden 148t sich nur vermuten.
Dennoch sei an den Beispielen der Verschmutzung von Luft, Wasser und Bdden? die
okologische Problematik verdeutlicht.

Die Luftverschmutzung 148t sich auf drei wesentliche Verursacher
zurtickfithren®. Die Abgase von Industrie und Kraftwerken gelangen zumeist
ungefiltert in die Luft, so dal hohe Schwefeldioxid-Emissionen auftreten. Der
groflere Teil der Haushalte heizt mit Braunkohle, die nur etwa ein Viertel des
Heizwertes von Steinkohle oder Erdol hat. Auch der Fahrzeugverkehr (Autos, LKW )
verursacht durch die veraltete Technik* erhebliche Luftbelastungen.

Folgen der Luftverschmutzung sind: die Gesundheit der Bevolkerung wird
erheblich beeintrachtigt; Pflanzen und Tiere nehmen iiber die Nahrang gro3e Mengen
an Schadstoffen® auf; Hiuser, Kulturdenkmiler und Wilder leiden unter den
aggressiven Stoffen® in der Luft.

Die Wasserverschmutzung ist weit vorangeschritten. Nur noch drei Prozent der
Seen haben Trinkwasserqualitéit’, zwei Drittel der Wasserldufe sind mittelméBig bis
stark mit Schadstoffen belastet, groBe Teile des Grundwassers haben keine
Trinkwasserqualitdt. Die wesentlichen Ursachen: Industriebetriebe, Stddte und
Siedlungen kldren ihre Abwésser nicht oder unzureichend; ungeniigend gesicherte
Miilldeponien® und €T sachgemiBe Diingung in der Landwirtschaft beeintrichtigen
das Grundwasser’.

Auch die Boden sind an vielen Stellen stark belastet. Neben Miilldeponien und
der Landwirtschaft ist ein wesentlicher Verursacher - die Industrie, die zuweilen
Altole, Lacke, chemische Produkte und andere Riickstdnde in den Boden sickern 146t.

Die Elektroenergieerzeugung und die Chemie verursachen Abgase und Staube;
der Straflenverkehr belastet unsere Umwelt mit Gestank und Lidrm. In unseren
Haushalten wachsen die Miillberge von Jahr zu Jahr. Alle diese Erscheinungen

beeintrachtigen die lebensnotwendigen Elemente wie Licht, Luft, Wasser.
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Daraus erwachsen zwei untrennbar miteinander verkniipfte Ziele'®. Zum einen
dient der Umweltschutz der Verbesserung der Lebens- und Arbeitsbedingungen der
Menschen. Zum anderen trigt er zur steigenden Effektivitit der Volkswirtschaft bei.

Die neuen, viel strengeren Forderungen auf den Umweltschutz, neue
Techniken, neue Verbrauchsgewohnheiten, marktwirtschaftliche Energiepreise!"
werden teilweise zur Losung der okologischen Probleme fiihren. Die Sicherung der

natiirlichen Lebensgrandlagen ist das vorrangige Ziel'? der Umweltpolitik.

Texterlauterungen

! aus Okologischer Sicht - 3 morssmy exounorii

2 die Verschmutzung von Luft, Wasser und Bodden - 3a0pynHeHHs

MOBITPS, BOJIY Ta TPYHTIB

3 auf drei wesentliche Verursacher zuriickfiihren - 3Bomutu 10 TpBOX

OCHOBHUX IIPpUYHNH

4 die veraltete Technik - 3acrapina Texuika

> grofle Mengen an Schadstoffen - Benuka KiIbKICTh IIKIIJTMBUX PEUOBUH

6 unter den aggressiven Stoffen leiden - 3a3HaBaTH BIUIMBY arpeCHBHHX

PeuoBun

7 eine Trinkwasserqualitdt haben - matu sKicTh TUTHOT BOH

8 die ungeniigend gesicherten Miilldeponien - HemoOCTaTHRO 3aXHIICHI
CMITTECXOBHILIA

? das Grundwasser beeintrachtigen - mKOgUTH IPYHTOBUM BOJIaM

10 zwel untrennbar miteinander verkniipfte Ziele - nBi MeTu, HEpO3pPUBHO
NOB'sI3aH1 OJTHA 3 OJTHOIO

1 die marktwirtschaftlichen Energiepreise - pyHKOBI I1iHU Ha €HEPTiI0

12 das vorrangige Ziel - nepuioueprosa mera

UBUNGEN
I. Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Ukrainische. Achten Sie dabei
besonders auf die Ubersetzung des Verbs lassen und der Konstruktion sich

lassen + Infinitiv:
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1. Der heutige Stand der Wissenschaft und Technik Idsst die
Luftverschmutzung vermindern. 2. Die neue Gasturbinenanlage ldsst 325kg
Brennstoff pro Stunde einsparen. 3. Durch die Intensivierung des
Produktionsprozesses ldsst sich der teuere Stoffverbrauch senken. 4. Der
Brennstoffverbrauch ldsst sich mindern. 5. Die Industrie ldsst die chemischen
Produkte in den Boden sickern. 6. Die Umweltschdden lassen sich durch neue
Techniken und strenge Forderungen auf den Umweltschutz mindern. 7. Das
Umweltschutzproblem 146t sich kaum in den nichsten Jahren 16sen.

II.  Suchen Sie im Text deutsche Aquivalente zu folgenden ukrainischen
Wortgruppen:

3a0pyJHEHHs] HABKOJMIIHBOTO CEPENOBHUIIA, LIKIIJIMBI MaTepiaiu, IPYHTOBI
BOJIY, CTIYH1 BOJIY, 3a0pyAHEHHS BOJIM, 3a0pyTHEHHS MOBITPS, 3a0pyAHEHHS IPYHTIB.

I11.Betiteln Sie jeden Absatz des Textes.

IV.Stellen Sie an Thre Kollegen einige Fragen zum Text.

V. Erkliaren Sie, wie Sie den Begriff neue Verbrauchsgewohnheiten
verstehen.

VI. Nennen Sie die wichtigsten Probleme, die der Autor be trachtet.

VII. Stellen Sie den Plan zum Text zusammen.

VIII. Schreiben Sie eine Zusammenfassung zum Text.

IX. Besprechen Sie die okologischen Probleme, die besonders scharf in
Ihrer Gegend sind. Benutzen Sie dabei folgende Aus driicke:

Meiner Meinung nach, ... . Ich bin gleicher Meinung. Ich bin mit IThnen nicht
einverstanden. Sind Sie einverstanden, dass...? Ich zweifle daran, dass.... Was ist Ihre

Meinung zu...? Dieses Problem interessiert mich insbesondere, weil....

Text B
DIE ERDE BRAUCHT HILFE

Die Erde ist wunderschon: die griinen Wiesen und klaren Fliisse, bliihenden
Garten und die Berge mit ewigem Schnee.

Die Erde wird heute oft mit einem gigantischen Raumschiff verglichen das
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durch den Kosmos fliegt. Doch Raumschiffe kommen auf die Erde zuriick, unser
Planet dagegen hat nichts, wohin er zuriickkehren konnte. Er wird nur dann ewig mit
Lebewesen bevolkert weiterfliegen, wenn wir es lernen, in ihm unser Haus zu sehen.

Aber die Fachleute schlagen Alarm: die Menge der Schadstoffe, mit denen die
Menschheit die Atmosphire verschmutzt, verdoppelt sich alle zehn Jahre.
Wissenschaftler arbeiten jetzt daran, die Zahl der Abprodukte zu verringern.

Verschmutzte Luft kennt keine Entfernungen und Grenzen. Die Einwohner von
Washington atmen auch die Schwefel gase aus den Hiittenwerken von Pittsburgh und
das Kohlenoxid der Autos von Chicago ein. RuB3 aus England totet Fische in
Schwedischen Seen.

Phenole sind schuld daran, da3 der Zuwachs der Nadelwélder im Ruhrgebiet,
im westlichen Norwegen und in mehreren Gebieten Kanadas um die Halfte
zuriickgegangen ist. In der Nidhe eines Uraler Kupferwerks sind die reifen

Zirbelkiefernzapfen um 1 8 Prozent kleiner und um 40 Prozent leichter geworden.

UBUNGEN

I.Schreiben Sie aus dem Text Worter, Wortgruppen und Fachbegriffe
heraus, die die Grundinformation des Textes enthalten.

II.Driicken Sie die Hauptinformation des Textes aus. Geben Sie folgende
Information kurz auf deutsch wieder.

III. Suchen Sie im Text die Antwort auf folgende Fragen:

1. Womit wird die Erde heute verglichen? 2. Worin besteht der Unterschied
zwischen dem Raumschiff und unserem Planeten? 3. Warum schlagen die Fachleute
Alarm? 4. Woran arbeiten die Wissenschaftler jetzt? 5. Was atmen die Einwohner
von Washington ein? 6. Was totet die Fische in Schwedischen Seen? 7. Woran sind
Phenole schuld?

IV. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

Ipynt Ykpainu - Haii0inblie 0ararcTBO HAIIOrO HAPOAY. 3aXUCT IPYHTIB Ta
€KOJIOTIYHO YHCTI METOIM iX BUKOPHCTAHHS OCOOJMBO BaXKJIMBa MpoOieMa B

HapOJHOMY TOCMOAApPCTBI AepxaBu. Ll mpoOnema € ofHi€0 3 HalBaXKJIMBIIIMX B
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yCiX Tajy3sx HapoOJHOTO TOCMOJapcTBa YKpaiHU:  CLIBCHKOTOCITOAAPCHKIH,
OyniBesbHIM, TipHUYINA Ta 1H. HaliBa)kuBilI 3aBAaHHs BYSCHUX, 110 MPAIIOIOTh Y UX
TaIy3siX - CTBOPEHHS €KOJIOTIYHO YUCTUX TEXHOJIOTIH, JITKMX MOOITRHUX MAIWH 1

oOJy1aTHaHHS.

Lektion 9

Text A
GASLIEFERNDE MULLDEPONIEN

Miilldeponien sondern infolge der dort vor sich gehenden Gérungs- und
Faulprozesse' einige tausendmal mehr Methan an die Atmosphire ab als natiirliche
Boden. Methan ist Hauptbestandteil des Biogases. Es ist brennbar und bei einer
bestimmten Konzentration sogar explosiv Zusammen mit anderen Spurengasen wie
N»O, Freone, Kohlenmonoxid u. a. trigt Methan zu einem &hnlichen Wachstum des
Treibhauseffektes bei wie das Kohlendioxid. Das Volumen jener Spurengase in der
Atmosphire wird sich bis Mitte des néchsten Jahrhunderts im Vergleich? zu 1900
zwei- bis dreimal vergrofern. Aus diesem Grunde ist der Methanaussto3 der
Deponien an die Atmosphére zu senken.

Jahrlich fallen 250 bis 700 kg fester Hausmiill je Erdbewohner an. Diese
Menge wichst dreimal schneller als die Weltbevilkerung. Eine Alternative zu den
weit verbreiteten Miilldeponien sind die Miillverbrennungsanlagen. Die Rauchgase
der sehr kostspieligen Miillverbrennungsanlagen enthalten jedoch Schwermetalle und
schiadliche Gase. Aus diesem Grunde wurden beispielsweise am Anfang 80er Jahre
fast alle Miillverbrennungsanlagen New Yorks geschlossen.

Einen gewissen Ausweg stellt die Verbrennung des Miills unter hoher
Temperatur dar, wo der Schadstoffaussto* merklich geringer ist. Dies erhoht jedoch
den erforderlichen Energieaufwand und Miillverbrennungskosten betrachtlich, ganz
abgesehen von technischen Schwierigkeiten*. Deshalb wird aus 6kologischen und
okonomischen Griinden in vielen Léndern der organisierten Miilldeponierung der
eindeutige Vorzug gegeben’.

Die aktive Phase einer Miilldeponie dauert ungefdhr 15 bis 20 Jahre. Aus einer
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Tonne Abfall werden in dieser Phase 5 bis 10 m® Biogas im Jahr gebildet. Danach
nimmt die Intensitit der mikrobiologischen Prozesse allmihlich ab®. Die Zersetzung
ungefdhr der Hilfte der in der Zellulose enthaltenen Stoffe dauert jedoch 100 Jahre
oder solche Stoffe wie Plaste und Gummi werden erst im Laufe von hunderten Jahren
in der Deponie zerlegt.

Weltweit strebt man an, das in den Miilldeponien entstehende Biogas zu
nutzen. In den USA betrigt heute die Biogas-Tagesproduktion von 70 Miilldeponien
1,7 Millionen Kubikmeter. Dazu wird aus den Bohrungen in der Deponie das Biogas
mittels Kompressoren in Gasbehilter geprefit. Dieses dort gespeicherte Biogas’ wird
zur Wirme- oder Elektroenergieerzeugung verwendet.

Amerikanische Spezialisten erwarten in den nédchsten flinf Jahren eine
Ausbeute aus den Deponien von 5,7 Milliarden Kubikmeter Methan. Diese

Methanmenge hat den Heizwert® von 5,7 Millionen Tonnen Steinkohle.

Texterlauterungen

! infolge der dort vor sich gehenden Gérungs- und Faulprozesse -

BHACJIJIOK MPOILIECIB OPOIIHHS 1 THUTTS, 5Kl BII0YBalOTHCA B HUX

2 im Vergleich zu - mopiBHsHO 3

3 der Schadstoffausstol3 - BumineHHs MKIIMBUX PEUYOBUH

4 ganz abgesehen von technischen Schwierigkeiten - He KaXKy4u Bxke Tpo

TEeXHIYHI TPYIHOIIII

> Vorzug geben - HagaBatu nepeBary

6 abnehmen - 3MeHIITyBaTHCS

! das gespeicherte Biogas - Hakonuyenwuii 6ioras

8 der Heizwert - TeraoTBOPHICTH

UBUNGEN
I. Ubersetzen Sie folgende Zusammensetzungen mit dem Wort Miill:
die Miilldeponie, die Miillberge, der Miillschlucker, die Miillverbrennung, das
Miillfahrzeug, die Miillverbrennungsanlage, die Miillabfuhr, die Miillbeseitigung.
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II.  Waibhlen Sie aus den unten angegebenen Verben zwei, die die gleiche
Bedeutung haben:

absondern, beitragen, zersetzen, vergroBern, senken, verwenden, zerlegen,
darstellen.

III. Erkliren Sie, wie Sie den Begriff Treibhauseffekt verstehen.

IV. Finden Sie im Text den Absatz, der Information iiber die Nutzung
des Biogases enthilt. Ubersetzen Sie diesen Absatz schriftlich.

V. Betiteln Sie jeden der Absitze des Textes.

VI. Driicken Sie in einem Satz den Hauptgedanken des Textes aus.

Lektion 10

Text A
STERNE DER WISSENSCHAFT

Grenzenlos ist der Wirkungsbereich der modernen Wissenschatft, breit ist das
Gebiet der Forschungen und Erfindungen, dornig ist der Pfad der Menschheit zur
Erkenntnis der Wahrheit!. Tausende von Jahren streben die Menschen danach, die
Naturgesetze zu begreifen?, unzihlbar sind die Versuche der wilbegierigen Leute,
das Wesen der Naturerscheinungen zu erkléren.

Die Wissenschaften der Gegenwart sind aufs engste miteinander verbunden?:
zum Beispiel haben wir die Biochemie, die Radiobiologie die Biomechanik, die
physikalische Chemie usw. Die Grenzlinie zwischen verschiedenen Wissenschaften
und ihren Zweigen sind kaum bemerkbar, falls sie iiberhaupt existieren. Ihre
Wechselwirkung st fiir den heutigen wissenschaftlich-technischen Fortschritt
kennzeichnend.

Glénzende Einzelnamen beriihmter Personlichkeiten erscheinen von Zeit zu
Zeit auf dem Horizont der Wissenschaft und Forschung wéhrend Tausende der
einfachen Erforscher auf verschiedenen Gebieten der Wissenschaft und Technik tétig
sind. Sie arbeiten in Laboratorien und Werken, an den Hochschulen und in den
Konstruktionsbiiros.

Diese einfachen bescheidenen Erforscher schaffen das Neue zusammen mit
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groBBen, beriihmten Gelehrten, tun ihr Bestes, um auf die richtige Spur der Erkenntnis
zu kommen®. Sie losen die Naturritsel, dringen ins Unbekannte. Bald machen sie
einen kleinen Schritt vorwédrts bald schreiten sie ein Mikron auf dem
Untersuchungspfad voran. Sie bringen die einzelnen Tatsachen in Einklang,
vergleichen abgesonderte Erscheinungen und finden die GesetzmaBigkeiten in
endlosen, miihevollen wissenschaftlichen Forschungen.

UnfaBbar ist die Entwicklung der Kenntnisse, unvergleichbar sind die
Forschungsergebnisse der Wissenschaftler, unvermutet sind ihre Lebenswege’. Sie
l6sen die wichtigsten vom Werdegang der Wissenschaft gestellten Probleme®, setzen
sich fir das Wohl des Menschen ein, arbeiten hingebungsvoll, ohne es auf Belohnung
abzusehen’. Beispiel solcher selbstlosen Hingabe an die Wissenschaft ist das Leben
des Akademiemitglieds D. K. Sabolotny.

Danilo Kyrylowytsch Sabolotny (I 866-1929) ging in die Geschichte als
talentvoller Wissenschaftler, hochgelehrter Mensch und hervorragender Padagoge
ein. Dieser glinzende Fachmann arbeitete auf dem Gebiet des Gesundheitswesens
sowie im Bereich der Mikrobiologie und Epidemiologie.

Er war ein vielseitiger Intellektueller, ein gescheiter Organisator und tadelloser
Forscher. In harten Kdmpfen gegen die Cholera, die Pest und andere gefdhrliche
Plagen war er kithn und entschlossen. Er schwankte nie in seiner Bereitschaft, den
Menschen Hilfe zu leisten, wihrend er Experimente an sich selbst durchfiihrte®. Er
riskierte sein Leben fiir andere Leute ohne Schwanken und Wanken”.

D. K. Sabolotny weigerte sich nie, sein Leben einzusetzen', wenn er viele
wissenschaftliche Expeditionen organisierte. In Indien und in der Mongolei, in China
und Persien (jetzt Iran), Rostow am Don und Katerinoslaw, Kyiw und Cherson
kampfte er gegen die Cholera und die Pest, gegen den Typhus und andere gefahrliche
Krankheiten.

Seine wissenschaftliche Laufbahn hat sich von Studienjahren an der
Noworossijsker Universitit (1 885-1889) bis zur Préasidentschaft an der Ukrainischen
Akademie der Wissenschaften (1928-1929) hingezogen. Er war auch Griinder des
wissenschaftlichen Forschungsinstituts fiir Mikrobiologie und Epidemiologie in

Kyiw, das 1930 ihm zu Ehren genannt wurde.
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In Bombay und Paris, in Berlin und Kopenhagen sowie in vielen anderen
Stadten ist D. K. Sabolotny gewesen, um an zahlreichen Konferenzen und
Kongressen teilzunehmen, wo seine Stimme voller Uberzeugung erschallte, wo er fiir
Gesundheitswesen eintrat, wo er die vorragenden Leistungen auf dem Gebiet des
Gesundheitswesens

Er starb am 15. Dezember 1929 in Kiew und war in seinem Heimatort
Tschobotarka, Winnizker Gebiet begraben. Seine letzen Worte waren: "Teuere
Kinder, liebt Wissenschaft und Wahrheit". Sein Vermichtnis n Schiiler und Anhinger
war ganz klar und deutlich: sein Werk fortzusetzen. Die aus seiner Hand gelassene
Fahne wurde von seinen Nachfolgern aufgegriffen". Es waren Menschen, die nach
ihm in die Wissenschaft gekommen waren und die seine Arbeit nicht nur fortgesetzt,
sondern auch entwickelt hatten.

Einer von ihnen war Prokip Danylowytsch Jatel (1897-1941), ein bescheidener
Wissenschaftler ohne hohe akademische Grade und Wirden, dessen
wissenschaftliche Laufbahn schonungslos und unerwartet durch den Krieg
unterbrochen wurde'. Er beteiligte sich am 1. Weltkrieg und am II. Weltkrieg, aus
dem er nicht zuriickkehrte. Zwischen den Kriegen war er Lehrer und Direktor der
Dorfschule in Listopadowo, Slatopiler Bezirk, Tscherkassker Gebiet (1917-1930),
Student der agrobiologischen Fakultdt an der Pddagogischen Hochschule in Cherson
(1930-1932), Wissenschaftler (Mikrobiologe) im wissenschaftlichen Sabolotny-For-
schungsinstitut fiir Mikrobiologie und Epidemiologie in Kyiw.

Sein wichtigstes wissenschaftliches Verdienst ist der Kampf gegen unbekannte
Krankheit (UK), die in der Ukraine in den dreiBBiger Jahren des 20. Jahrhunderts
tobte. Diese Epidemie entstand zufolge des brutalen Menscheneingreifens in die

Umwelt!?

. Die Menschen- und Pferdeerkrankungen verbreiteten sich immer weiter in
Dorfgegenden der Ukraine. Tédliche Ausgéinge waren unerklédrbar, die Ursache der
UK war unbekannt.

P. D. Jatel hatte weder akademischen Grad noch Titel, aber er fand die Ursache
der Epidemie und schlug das Heilungsmittel vor. Im Laufe der Erforschung' machte
er fiir seine eigene Gesundheit gefdhrliche Versuche, um seine Theorie zu bestétigen

und das richtige, starkwirkende Heilmittel zu finden. Fiir groBe Erfolge in der
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Bekdampfung der Menschen- und Pferdeerkrankungen wurde er mit dem Orden des
Roten Arbeitsbanners im Februar 1939 ausgezeichnet.

Am 23. Juni 1941 ging er an die Front. Seine Dissertation blieb unvollendet,
seine Materialiensammlung wurde nicht zum Ende gefiihrt, seine wissenschaftlichen

Pline waren nicht in die Tat umgesetzt!'®

. Er ist im Kampfe gefallen und in einem
Massengrabe beerdigt. In demselben Massengrabe liegen seine Waffenbriider - unter
thnen Ukrainer, Russen und ein Grusiner - zwanzig Offiziere, deren Namen mit
goldenen Buchstaben auf dem Denkmal eingepriagt sind und 507 Soldaten, deren
Namen unbekannt blieben (beim Riickzug der Roten Armee fand man keine Zeit, ihre
Namen ausfindig zu machen).

Dieses Massengrab ist 207 km von Kyiw entfernt, in einer Parkanlage bei der
Eisenbahnstation von Romodan, zwischen Kyiw und Poltawa.

P. D. Jatel trat nie an seine Arbeit wieder heran, die Protokolle der
Experimente waren nicht zu Ende gefiihrt, die fotografischen Aufnahmen waren nicht
bekanntgemacht.

Im Zentrum der Romodaner Parkanlage steht ein Obelisk, den gefallenen
Soldaten gewidmet. Er tragt eine kurze, aber vielsagende Inschrift, die den Lesenden
zum Nachdenken anregt:

Kynu 6 He ioB, He ixaB TH,

Ta Bce ) TyT 3yIIHHUCB,

I it Mmorui goporiit

Bcim cepiiemM nMoOKJIOHUCH.

Von Vorfriihling bis Spétherbst bringen die Romodaner Schulkinder Blumen
zum Massengrab der Helden, die das Leben im Kampfe fiir Freiheit und
Unabhiangigkeit ihres Heimatlandes geopfert haben.

Ein riesig grofler Mensch und ein groBer kleiner Mensch, ein Stern und ein
Meteor haben ihr Bestes fiir die Wissenschaft getan. Sie haben sich mit Leib und
Seele der wissenschaftlichen Forschung verschrieben. Sie haben ihrer Heimat, ithrem

Land bis zum letzten Atemzug gedient. Dem Land, mit dem und in dem sie fiir immer

blieben.
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Texterlauterungen
! dornig ist der Pfad der Menschheit zur Erkenntnis der Wahrheit -

TEPHUCTUM € TIISAX JI0 TI3HAHHS ICTUHU

2 Tausende von Jahren streben die Menschen danach, die Naturgesetze zu

begreifen - THCsY1 pOKIB IO HAMATrarOThCs 3PO3YMITH 3aKOHHU MPUPOIU

3 die Wissenschaften der Gegenwart sind aufs engste miteinander

verbunden - cy4acHi HayKu TICHO TIOB'sI3aH1 MK 0000

4 um auf die richtige Spur der Erkenntnis zu kommen - mo6 BuiTH Ha

HpaBI/IJILHI/Iﬁ IIJIAX ITI3HAHHS

> unvermutet sind ihre Lebenswege - HecmoaiBaHMMHU € iXHI KHUTTEBI

UTSTX U
vom Werdegang der Wissenschaft gestellten Probleme - mopymieni

HAyKOBHUM PO3BUTKOM MPOOIEeMU

! sie ... arbeiten hingebungsvoll, ohne es auf Belohnung abzusehen - Bonn

CaMOBi,Z[I[aHO IMpanroTb, HC YCKAOYXM BUHAropoau

8 wihrend er Experimente auf sich selbst durchfiihrte - 1 BiH npoBoguB

JOCTIAN HAa caMoMy co01

? ohne Schwanken und Wanken - 0e3 Baraab

10 er weigerte sich nie, sein Leben einzusetzen - BiH HIKOJM HE BaraBcs 1

PU3HUKYBaB CBOIM KUTTSIM

i die aus seiner Hand gelassene Fahne wurde von seinen Nachfolgern

aufgegriffen - mpanop, 1o ymas 3 #oro pyk, OyB HiAXOIJICHUI HOTO MOCTIA0BHUKAMUA

12 schonungslos und unerwartet beim Kriege unterbrochen wurde -

HEIaHO ¥ HeCnoAiBaHO OyJia epepBaHa BIMHOIO

3 zufolge des brutalen Menscheneingreifens in die Umwelt - BHacimok

rpy0oro BTpy4aHHs JIOJUHU B HABKOJIUIITHE CEPETIOBUIIE 1

14 im Laufe der Erforschung - B xoxi qocimimkenss

15 seine Plane waren nicht in die Tat umgesetzt - fioro raHu He OyiH
peanizoBaHi
16 sie haben sich mit Leib und Seele der wissenschaftlichen Forschung

verschrieben - BOHM MOBHICTIO IPUCBATHIIM CBOE KUTTS HAYII
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UBUNGEN

I. Schreiben Sie aus dem Text die Worter und Wortgruppen, die mit
der Wissenschaft und Forschung verbunden sind.

II.  Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Wortgruppen:

ramy3b Cy4acHOI HAyKH, TEPHUCTHH IUIAX JIIOACTBA 10 HAyKH, TICHO
MOB'I3aHMN, dYac OJ 4Yacy, MOPYLIyBaTU MpPOOJEeMH, XapaKTepHUN MNPUKIAI,
BHCOKOOCBIUEHA JIOAMHA, TAJAHOBUTUN BUEHUH, JIOOMTH HAYyKy 1 MpaBay, BUCOKI
HAyKOBI1 3BaHHS 1 TUTYJIH, TIATBEPIUTH TEOPIETO.

II1. Betiteln Sie jeden der Absiitze des Textes.

IV. Beantworten Sie die Fragen:

. Warum sind die Grenzlinien zwischen verschiedenen Wissenschaften kaum
bemerkbar? 2. Wo arbeiten zahlreiche Forscher in unserem Lande? 3. Welche
berithmten Wissenschaftler auf den Gebieten der Physik, der Chemie und der
Mikrobiologie kennen Sie? 4. Wie kommen die Gelehrten zu Entdeckungen auf
verschiedenen Gebieten der Wissenschaft? 5. Wofiir sorgen die Wissenschaftler,
wenn sie alle ihre Krifte der Erforschungsarbeit widmen?

V.  Schreiben Sie eine Zusammenfassung zum Text auf deutsch.

VI. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

CyuacHi HayKd TICHO B3a€MOIIOB's3aHi. ToMy Mexi MiX ACIKMMH 3 HHX
MajonoMiTHI. THCAYl PATOBUX JOCHIIHUKIB MPALIOIOTh Y PI3HUX Taly3sSX HAyKd U
TexHiKd. BoHM TpyasTbcss B Jaboparopisx 1 Ha MANPHUEMCTBAX, Yy BHUIIHUX
HABYAJIbHUX 3aKJaJax Ta KOHCTPYKTOPChKHX Oropo. BueHi poOmsaTh yce Bin HUX
3ale)kHe, MO0 3MIMCHUTH CBOi 3aJyMH, BHECTH HOBE y PO3KPHUTTS TaE€MHHIIb
IPUPOJIH.
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